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СЕКЦІЯ № 1 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ОБЛІКУ ТА ЗВІТНОСТІ  

У СВІТЛІ ІНТЕРГАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

 

Артюх О. В. 
к.е.н., доцент кафедри бухгалтерського обліку та аудиту 

Сєрова К. М. 
студентка 25 гр. ФМЕ 

Одеський національний економічний університет 
м. Одеса 

 

ПІДПРИЄМСТВА РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ: ОСОБЛИВОСТІ 
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ  

 

Роздрібна торгівля характеризується значною специфікою, яка накладає свій відбиток 
на особливостях інформаційної підтримки управління, яку забезпечує ведення 
бухгалтерського обліку. Актуальність такого обліку обумовлена особливостями продажу 
товарів за готівку, необхідність врахування націнки, складнощами з дисконтними картками 
та іншими акціями, потреба в розпродажах, складнощі з автоматизацією тощо.   

Вагомий внесок у розвиток теорії, методології та організації обліку на підприємствах 
роздрібної торгівлі надали праці таких вчених-економістів, як: І. В. Височин, І. Г. Волошан, 
Н. П. Ілюхіна, В. Ф. Максімова, М. М. Матюха, Л. М. Cтиренко, Н. П. Яворська та інші. 
Однак окремі аспекти обліку залишаються недостатньо дослідженими.  

Метою дослідження є з’ясування особливостей бухгалтерського обліку на 
підприємствах роздрібної торгівлі.   

Завдання бухгалтерського обліку на підприємствах торгівлі полягають у створенні 
умов для формування облікової, контрольної і аналітичної інформації; визначенні важелів 
контролю і управлінні цими системами; створенні сприятливих умов праці спеціалістів 
обліку; запровадженні наукових досягнень у практику технології обліку; наявності 
облікової, контрольної та аналітичної інформації за необхідними розрізами, у встановлені 
терміни для досягнення її корисності та забезпечення вимог внутрішніх і зовнішніх 
користувачів. З огляду на специфіку підприємств роздрібної торгівлі важливого значення 
набуває облікова політика. До її формування необхідно підходити виважено та обдумано. 
Особливо це стосується роздрібних мереж, які мають відокремлені структурні підрозділи. 
У цьому випадку формування облікової політики повинно відбуватися з дотриманням як 
єдиних облікових принципів, так і єдиних правил, що стосуються формування оперативної 
та звітної інформації у всіх структурних одиницях. Ґрунтуючись на вимогах нормативних 
актів у цьому розпорядчому документі повинна вказуватися інформація в контексті 
функціонування підсистем обліку (табл. 1). 

Для зростання оперативності обробки та оформлення інформації важливого значення 
набуває автоматизація обліку, завдяки якій зникає потреба у паперових носіях інформації, 
зменшується час потрібний на документування, тобто цей процес стає прогресивнішим; 
здійснюється постійний персоніфікований контроль за поточною дебіторською 
заборгованістю; зменшуються витрати на облік підприємства; максимально скорочується 
процес обробки бухгалтерських документів (після створення облікової фази проводки 
формуються автоматично) [1, с. 26]. 
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Таблиця 1 
Облікова політика в контексті функціонування  підсистем обліку 

 
№ 
з/п 

Складові облікової 
політики 

Облікова політика в контексті функціонування  підсистем 
обліку (фінансового, податкового, управлінського) 

1 

Організаційний аспект облікової політики  
Нормативна база . Організація обліку Форма організації обліку. Організація 
роботи облікового апарату. Технологія обробки облікової інформації. Форми 
первинних документів. Робочий план рахунків. Форма обліку як система 
облікових регістрів, порядку, способу реєстрації і узагальнення інформації  в них. 
Форми звітності. Календар складання та подання звітності Правила 
документообігу (на основі структурної схеми підприємства, посадових інструкцій 
співробітників). Проведення інвентаризації. Порядок ведення архіву 

2 Методичний аспекти облікової політики (об’єкт – запаси) 
Визнання. Види. Оцінка та переоцінка. Транспортно-заготівельні витрати 

3 
Технічний аспект облікової політики 

Вибір та застосування технічного інструментарію при веденні обліку та 
звітності. 
Джерело: власна розробка 

 
Процес обороту товарів і доведення їх до безпосередніх споживачів завершується в 

роздрібній торгівлі. Реалізацію товарів у роздрібних торгівельних підприємствах 
здійснюють, як правило, за готівку, що обумовлює використання реєстраторів 
розрахункових операцій та розрахункових документів.  

Найбільш проблематичним на сьогодні на підприємствах роздрібної торгівлі є облік 
товарів. У цьому сенсі не можна не погодитися з тим, що облік реалізації товарів є 
ключовою складовою бухгалтерського обліку, адже він контролює коректність та 
об’єктивність одного з основних показників комерційної діяльності компанії – доходу та 
обсягу роздрібного товарообігу [3, с. 9]. Саме тому для формування єдиної облікової 
системи, яка б в повному обсязі задовольняла потреби та вимоги користувачів інформації 
задля результативного управління реалізацією товарів, потрібно враховувати особливості 
комерційної діяльності підприємств роздрібної торгівлі та мати належну організацію 
процесу обліку.  Окремі фахівці стверджують, що у системі управління роздрібними 
торговельними підприємствами слід забезпечити контроль за надходженням товарів і 
виконанням договорів постачань у напрямах: виконання плану надходження товарів 
загалом, а також за джерелами надходжень; виконання договірних обов'язків 
постачальниками за кількістю (об'ємом), асортименту, якістю, строком постачання товарів; 
правильне визначення кількості, якості, цін, вартості товарів, що надійшли в магазин, за 
своєчасним і якісним оформленням документів на товари; своєчасне і повне 
оприбуткування товарів матеріально відповідальними особами [4, с. 300]. 

Фактичне нарахування торгової націнки на товари відбувається під час 
оприбуткування товарів на склад. Зручним при цьому є ведення на підприємстві 
щомісячного товарного звіту задля контролю за своєчасним оприбуткуванням товарно-
матеріальних цінностей, у якому бухгалтер має вести оперативний облік товарів, які 
надійшли. 

Залучати нових покупців можна шляхом періодичного надання знижок і проведення 
розпродажів. Відповідно особливої складності в обліку набуває розпродаж, уцінка товарів, 
різноманітних акцій. Відображення такої інформації в обліку є вкрай важливим для 
маркетингу підприємства.  

З метою деталізації інформації з розпродажу товару окремі фахівці пропонують 
застосовувати рахунки третього порядку: 702.1 «Дохід від реалізації товарів»; 702.2 «Дохід 

9



від реалізації уцінених товарів»; 702.3 «Дохід від реалізації товарів зі знижками»; 702.4 
«Дохід від реалізації товарів за дисконтними картками» [2, с. 146], з чим можна погодитися. 
У цьому сенсі особливо слід звернути на дисконтні картки, які надають право власнику на 
привілеї в роздрібному підприємстві. Витрати, пов’язані з формуванням власної дисконтної 
системи або приєднанням до дисконтного клубу, рекомендовано розглядати як витрати 
майбутніх періодів і рівномірно включати до складу поточних витрат на продаж протягом 
терміну дії угоди [5, с. 17]. Витрати на придбання (емісію) дисконтних карток та на послуги 
організації, що адмініструє дисконтну систему, слід розглядати у складі витрат на збут 
через те, що за своєю природою вони пов’язані зі стимулюванням збуту і рекламою і є 
інструментом маркетингу. 

Отже, при організації та веденні бухгалтерського обліку на підприємствах роздрібної 
торгівлі необхідно враховувати специфіку їх діяльності. 
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ПОРІВНЯННЯ ПРИНЦИПІВ ФІНАНСОВОЇ ТА ІНТЕГРОВАНОЇ ЗВІТНОСТІ 
 

Інтегрована звітність підприємства базується на відповідних принципах. Принципи ‒ 
це безумовні правила, постулати на основі яких формується інтегрована звітність. Так, як 
інтегрована звітність є новою формою корпоративної звітності, а тому є недостатньо 
дослідженою, пропонується проаналізувати принципи фінансової та інтегрованої звітності 
з метою виділення їх відмінностей. 

Як зазначає провідний вчений С.Ф. Голов [1, c. 76], що оскільки в тексті МСФЗ 
принципи фінансової звітності чітко не виокремлені, то варто використовувати принципи, 
що наведені в Директиві ЄС. Це не зовсім так, адже у п. 27-28 МСБО 1 «Подання фінансової 
звітності» [2] та § М17 Концептуальної основи фінансової звітності [3] зазначається 
принцип нарахування. 

Наведемо співвідношення принципів фінансової та інтегрованої звітності відповідно 
до зарубіжних та вітчизняних нормативно-правових документів, що регулюють 
вищевказану звітність (табл. 1). 
  

10


